

據美國《世界週刊》報道，還有兩個多月，就要總統大選了。美國共和黨的麥凱恩(John McCain)和民主黨的奧巴馬(Barack Obama)會代表各自的政黨競選總統。作為美國社會的一員，華裔選民會如何投出自己的一票呢？

以華裔美國人為主體的政治行動組織80-20動議(80-20 Initiative)總裁吳仙標博士稱，該組織已經向兩位總統候選人發出問卷，就幾個亞裔最關心的問題進行提問。

有關人士認為，不管將來選誰，華裔選民都應該踊躍進行選民登記。“他們可以登記為民主黨，可以登記為共和黨，也可以登記為獨立人士。”如果不認同本黨的候選人，可以投其他候選人的票。全美華裔共和黨聯盟主席蘇麗鳳鼓勵“大家都去投票”。她說，如果連續投票30年，選舉委員會會頒發獎狀，表彰對美國政治盡的義務。目前，尚未聽到華人獲得這一榮譽。

有組織才有力量

1998年，德拉瓦州華裔吳仙標發起成立80-20動議組織。該政治行動組織的主要目標是集合80%的華裔選票和資金集中支援一個總統候選人，以爭取亞裔美國人的平等機會和正義。

這位前該州副州長說：因為亞裔沒有聲音，亞裔沒有獲得平等的機會。他說，古巴美國人和猶太美國人的做法值得亞裔人士學習。這兩個族裔人數較少，但是政治力量非常強大。“他們將80%的選票投向一位候選人，在兩位候選人勢均力敵的州能夠起到關鍵的作用。”

在2004年總統大選前，該動議制定一個問卷，發給這些候選人，請求他們予以答覆。這些問卷的問題都是關於亞裔的切身利益。例如，一個問題問：假如你被選為總統，當最高法院出現空缺時，你會考慮任命符合條件的亞裔人士嗎？其他的問題還有：舉行關於職場歧視亞裔人士的公開聽證會、和全國性的亞裔組織會面審核對亞裔人士的平等機會、任命亞裔人士為終身聯邦地區法院法官等。

他表示，如果候選人全部回答“是”，他們就會集合亞裔給予支援。不回答的，他們將逐步施加壓力，讓他們做出答覆。結果，許多候選人回答“是”。例如，當年的民主黨總統候選人柯瑞(John Kerry)全部答“是”。遺憾的是，柯瑞沒有當選。

從去年11月開始，該動議向民主黨主要參選人發出他們的問卷。結果，這些候選人先後做了正面響應。例如，去年12月11日，希拉裏全部回答為“是”。他說，因為希拉裏先回答是，該組織就推薦支援希拉裏。今年1月31日，奧巴馬也全部回答“是”。但是，奧巴馬的回答來晚了。他透露，直到目前，共和黨的麥凱恩尚未回答。他說，如果麥凱恩不予回答，該組織“不會讓他好過”。

吳仙標說，他的組織現有會員兩千人，其中華人將近七成。他認為，該組織的力量很大，因為它擁有70萬個電子郵件地址。他說，這些電子郵件的地址都是私人的，夫妻都能看到，“一封信可以影響一個家庭”。

他估計，可以投票的亞裔公民有300萬人。在2004年，大約230萬亞裔投票。他說，這些信件都是用英文寫成，是為全國可以投票的亞裔選民提供的。而新移民都是非公民，英文不好，尚未在考慮之列。

支援哪個候選人不是由一個人說了算，而是由委員會集體決定。80-20動議將於8月2日在舊金山開會，奧巴馬已經表示將親自前來。“我們那時才決定支援哪位候選人。”他說，決定的原則有兩條：一、候選人對亞裔承諾有多少可信度；

華人力量日益壯大，奧、麥爭取華人心 大選在即華人選誰做總統？



二、候選人政黨過去對亞裔做了哪些事情。“我們根據這樣的原則投票。”如果決定支援某位候選人，該組織會在媒體上做廣告，如報紙、廣播和電視等。廣告的文字有中文、韓文和越南文等，以覆蓋亞裔社區。

他認為，奧巴馬年輕有為，口才好，但是政治家都有限制。當選後，競選時承諾的不一定會實現。他說，剛剛競選時，奧巴馬沒有承諾什麼。但是，隨著競選的延長，奧巴馬的承諾會越來越多。“結果，他就和其他的政治人物相似了。”

但是，他認為麥凱恩是一個資深參議員。他一路走來對政治看法比較一貫。而且，他人品可靠和可信。他曾經參加過越南戰爭，當過戰俘，說明“勇於犧牲自己”。但是，他比較保守。“我們將根據他們兩人的表現，決定支援哪一位候選人。”

兩黨都對華人感興趣

紐約市立大學亨特學院移民學與社會學教授鄭治中認為，這次總統大選與華人聯繫比較密切。華人參加政治比較新。過去，華人一直講參政，但是光說不練。現在的華人與過去的華人不可同日而語。華人數增加很多，經濟力量也很強。因此，兩黨現在都對華人感興趣。

他說，華人參加兩黨的比例也發生變化。在上個世紀八〇年代，華人參加共和黨的比較多，現在較多的華人加入民主黨。華人居住在東西兩岸的比較多，這兩個地方的民主黨基層力量最強。“有的華人當選市內或州內議員，都是先獲得黨內支援才獲選的。”

但是，華人參政的意願比較浮淺。奧巴馬和華人社區沒有接觸。“他們認識希拉裏，不認識奧巴馬，因此支援希拉裏。”華人的捐贈能力很強。去年，希拉裏在華人社區籌了很多錢。“華人講面子，不管候選人什麼觀點，也不知道他們的政見，只管出錢。”

他說，吳振偉是俄勒岡州的眾議員，也是到紐約華人社區籌錢。華人中有富人，也有窮人，但希望能夠有個華人出頭，於是紛紛捐錢。在1992年，民主黨發現華人社區很好籌錢，於是開始到華人處找錢。“在華埠、在矽谷，華人都捐錢。”

他說，反戰現在是總統競選的一大議題。但是，華人對反戰沒有什麼看法，不聞不問。華人也沒有興趣了解奧巴馬。他認為，希拉裏不反戰，也沒有好的經濟政策。但是，華人不管這些，照樣支援。

這次選舉最重要的是種族問題。他說，種族問題不是華人自己固有的，而是從白人處學來的。華人移民來到美國，希望有前途。但是，現在的年輕人越來越開放，種族和階級也分開了。“受過教育、有文化的非洲裔可以上來，在主流社會裏佔一席之地。”

希拉裏退選，“奧麥”爭華人心

許多經營中餐館的福建籍移民反映，他們在

非洲裔社區經營艱難，甚至被打被殺，因此擔心一旦出現非裔總統，日子會不會更加難過。他們透露，一位在紐約上州開設中餐館的福建籍老闆稱，他入籍多年沒有投票，現在急於登記為選民，希望“投奧巴馬對手一票”。

華埠現在成為政治票源和財源。2005年，彭博市長爭取連任，到華埠爭取選票。紐約市議員劉醇逸和紐約州眾議員孟廣瑞都來到華埠籌款。2007年4月9日，希拉裏也到華人社區籌款。“這顯示出華人的經濟實力。”

希拉裏的敗選讓許多支援者感到失望。原籍福建的美國華裔選民協會行政總監鄭時甘說，希拉裏為福建人做了事。他舉例說，幾年前，一位福建籍的非法移民在紐約死亡，其大陸家屬想來美國見丈夫一面，但在廣州領事館拿不到簽證。“我們給兩位紐約州的聯邦參議員寫信，只有希拉裏回信，並親自打電話給廣州領事館，使得這個親屬得以來美。”

當希拉裏籌款的消息在報紙上發佈後，許多在外州的福建人紛紛打電話，表示願意捐款。“有的人甚至坐飛機趕來。”與她合影是一千元。一對夫婦要求捐款一萬元，後來按照要求捐款九千多元。兩個小時內籌款38萬元。“來晚的連捐款的機會都沒有。”

他說，因為華人過去投票的不多，引起美國人的好奇。一位外州中餐館的老闆去投票，讓當地的美國人感到吃驚。他們本來以為這些華人都是偷渡者，沒有想到他們“也是美國公民”。

紐約林則徐基金會主席黃克鏘說，民主黨在初選中內耗嚴重，使得共和黨贏得優勢。每個總統候選人都說自己是最好的，但是究竟誰最好，說不上。他認為，選總統應該把國家利益放在最前面。

他說，福建新移民比較關心移民政策。移民政策只是一張牌，為了爭取選票，很難說哪位候選人支援非法移民。奧巴馬未上臺前反戰，但是上臺後不一定撤軍。麥凱恩家三代軍人，應該最痛恨戰爭。但是，一旦撤軍，中東可能出現內戰。“到那時美國就尷尬了。美軍要不要回去？”

他說自己不是共和黨員，但是認為共和黨的麥凱恩贏的可能性很大。現在，共和黨總統已經做了八年。民眾可能認為，麥凱恩熟悉情況，再請共和黨做四年。現在，民主黨內不團結，而共和黨比較團結。“民主黨人不同意我的看法，但是我講的是真話。”

鄭時甘估計，紐約華人九成支援希拉裏。他認為，這些支援希拉裏的華人選票現有兩個流向：六成流向奧巴馬，四成走向麥凱恩。“華人對奧巴馬和麥凱恩都不認識，支援誰很難說。”他說，現在只是聽他們兩人講，怎麼做，不知道。

皇后區華人婦女會會長孟昭文明確表示，支持奧巴馬競選總統。這位33歲美國出生的華裔已經登記競選紐約州眾議員的席位。她感覺許多華人認為奧巴馬是非洲裔，覺得不舒服。她認為，奧巴馬的政策對華裔有利。

她說，奧巴馬支援夢想法案，即讓未成年時來到美國、因為各種原因沒有獲得美國身份的無身份者在美國拿綠卡。奧巴馬支援這個法案，但是該法案在議會沒有獲得通過。如果法案通過，許多沒有身份的華裔子女就可從中受益。

奧巴馬支援聯邦機構把經費投資到科學研究上去。“這對華人有好處，因為許多華人在美國從事科學研究。”現在美國的技術領導地位正在下降，而且其他國家的科研正在上升。加強科學研究對美國未來有利。

在九一一事件發生後，大部分議員都同意攻打伊拉克。但是，奧巴馬一開始就反對。現在看來，奧巴馬很有遠見。她說，總統並不能百分百的正確。但是，做總統要有遠見。

她說，她過去支援希拉裏，希望美國能夠產生一個女總統。但是，希拉裏沒贏。她同意奧巴馬所言，一定要改變，不能走老路。她聽說，奧巴馬最近就要來紐約，主要是來籌款。她說，因為紐約是民主黨的天下，大部分的選票會給奧巴馬。

“華人一定要去投票”

全美華裔共和黨聯盟主席蘇麗鳳說，她要等到共和、民主兩黨候選人辯論以後，看看誰對亞裔有利，誰的移民改革政策、醫療保險和社會福利政策好，才決定支援誰。她說，作為華裔，她把黨籍和族裔放在同等重要的地位。

蘇麗鳳建議，為了在大選中發聲，入籍的華人應該先註冊，是否登記黨派都沒有關係，應該行使自己的選舉權，不要放棄機會。她認為，有選舉才有改變，才有進步。

民主黨與共和黨的區別是，民主黨要求大政府，共和黨希望小政府，兩者各有優缺點。大政府就是全部包下來，為窮人提高福利。例如，一條街只有一個飯店，保證有客人，但是沒有競爭。共和黨允許多開飯店，進行競爭，優勝劣汰，但是不保證客人。

她的建議是，不要盲目入黨，一定要看到黨的原則是否與自己的理念相同。“加入與自己理念相同的黨派，投票才會愉快。”她認為，美國的政治制度比較成熟，但也沒有盡善盡美。

她認為，候選人的電視辯論很重要，她每期必看。華人一定要好好觀察，選對總統對國家和個人都有好處。中國有句古話，有錢出錢，有力出力。在美國，就是有錢出錢，有票出票。“華人一定要去投票。”



奧運火炬在美傳遞期間，廣大華裔民衆顯示出巨大的政治熱情和組織能力有望在這次大選中再次體現



美國共和黨總統競選人麥凱恩



美國民主黨總統競選人奧巴馬

約翰·麥凱恩(John McCain)1936年出生於巴拿馬的一個美軍基地。他1958年畢業於美國海軍軍官學校，後加入海軍，任海軍飛行員。他的父親和祖父均為美國海軍上將。

麥凱恩曾參與越南戰爭，在1967年執行任務時因飛機被擊落而被捕，成為戰俘，並被關押了5年半。1973年3月14日，他回到美國。1976年，他在美國海軍參議院聯絡辦公室任職，1981年退役。麥凱恩1982年出任國會衆議員，1986年當選國會參議員，並連任至今。

麥凱恩是美國頗具影響力的共和黨政治人物。他曾獲得銀星獎章、紫心勳章、空戰有功十字勳章、軍團功績勳章等獎勵，在美國擁有很多的知名度。1997年被《時代》雜誌評選為美國最有影響的25人之一。

麥凱恩在2000年的總統選舉中首度角逐共和黨總統候選人提名，但被現任總統布什擊敗。2007年2月28日，麥凱恩宣佈再次參加總統選舉。

麥凱恩曾在國會發起許多重要改革法案並帶頭揭發政治醜聞，在移民政策和氣候變化問題上的立場相對開放，對中間選民具有較大號召力。麥凱恩支持反恐戰爭，支持向伊拉克增兵以穩定安全局勢，在移民政策和氣候變化問題上的立場相對開放。在社會問題上，他的一些主張被共和黨人視為過于“自由”。

麥凱恩現與妻子辛迪住在亞利桑那州的菲尼克斯(鳳凰城)，有7個孩子。

中新社消息：“奧巴馬和麥凱恩無論誰上台，對中美關係的影響都不壞。”旅居洛杉磯的多位華裔學者近日在展望美國大選和中美關係前景時作出上述判斷。

隨着美國兩黨全國代表大會相繼落幕，奧巴馬和麥凱恩的總統大選決賽正式開跑。南加州大學教授張文基告訴記者，麥凱恩的接受提名演講非常成功，他把自己與布什政府做了適當的切割，強調了自己不平凡的經歷，並把自己塑造成一個改革者的形象。張文基說：“儘管初選民調落後，但麥凱恩仍有很大的勝選機會。種族因素是一個無法迴避的重要因素，種族因素並沒有在初選民調中顯示出來，但真正到了投票的時候，那些對奧巴馬的膚色有看法的隱性選民會顯露出來。”

洛杉磯華夏政略研究會會長王中平認為：“民主黨是否獲勝，關鍵要看團結還是分裂。”他說，從初選階段的選情來看，民主黨佔優勢，共和黨要想勝選，最重要的機會是民主黨分裂，希拉里的部分支持者如果流失，共和黨的機會就會大增。他舉例說，當年民主黨總統卡特與愛德華·肯尼迪黨內競選激烈，最後被共和黨的里根贏得勝利。談及美國大選結果對中美關係走向的影響，幾位接受採訪的學者都認為，奧巴馬和麥凱恩無論誰上台，對中美關係的影響都不算壞。

來自台灣的學者史學穎說，奧巴馬和麥凱恩的中國政策大同小異，都認識到中國政經實力正在崛起的事實，目前的國際情勢有利于中國，無論誰當選，美國都需要“拉攏”中國。

洛杉磯資深政治評論員鄭浪平則認為，如果奧巴馬勝出，可能會對中國的“軟件”比較挑剔，比如民主、人權、環保等；如果麥凱恩贏得大選，可能會對中國的“硬件”施加壓力，比如國防、地緣戰略等。

王中平則認為，民主黨主政對中國的壓力更大一些，不過在中美關係的核心問題——台灣問題上，民主黨上台對兩岸關係發展更有利。他認為，民主黨希望通過台灣來改變中國(大陸)，共和黨是想利用台灣來控制中國(大陸)。

張文基稱麥凱恩與布什政府的新保守主義路線不同，如果麥凱恩當選，會秉承傳統保守主義，對外政策比較務實。他列舉史實說，同屬傳統保守勢力的尼克松和里根總統在選舉期間對華態度強硬，但在任內卻促成了中美關係正常化和簽署“中美八·七公報”。

從北京成功舉辦奧運會來看，中國崛起已經是一個不爭的事實。最近俄羅斯與格魯吉亞發生軍事衝突後，國際形勢發生變化，美國會把主要精力放在歐洲和中東，中國應該緊緊抓住這個戰略機遇期，做好自己的事情。”洛杉磯資深政治評論員鄭浪平說。

美大選對中美關係及台灣問題的影響